

ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издается с февраля 1944 года

№ 114 (10028)

Четверг, 15 июня 1989 г.

Цена 3 коп.

Пульс соревнования:

как выполняются обязательства?

ОТСТАВАНИЕ ЕЩЕ ВЕЛИКО

Оценка работы отрасли животноводства в мае по итогам социалистического соревнования среди совхозов района и их коллективов — «неудовлетворительно». Молочная продуктивность поднялась по сравнению с прошлым годом на 15 килограммов, но все равно была ниже плановой на 5 килограммов, то есть составила 306 вместо 311 от каждой коровы. Четырем совхозам из пяти удалось справиться с этим показателем. Социальное обязательство по валовому надою молока выполнено по району на 101,7 процента, то есть получено 2481 тонна при плане 2438.

Не выполнен план по сдаче молока — 99,2 процента. Сдано 2447 тонн при необходимых 2466. Только два совхоза — «Старопольский» и «Сланцевский» — справились с этим показателем соответственно на 102 и 108,3 процента.

От коровы-первотелки получено по району по 452 килограмма молока («плюс» 4 к 1988 году). Наибольшей продуктивности коров-первотелок добились в совхозе «Сланцевский» — 490 килограммов, обеспечив рост к уровню прошлого года на 10 килограммов.

Низким было в минувшем месяце качество молока. По району — 73,6 процента первосортного. Среди совхозов лишь «Родина» сдала все молоко высокосортным. В «Осьминском» своеобразный рекорд — 31 процент.

По сравнению с прошлым годом увеличилось число молочно-товарных ферм, выполнивших план по надоям молока: Кушела, Перебор, Попкова Гора, комплекс, Колодриво, Загорье (две МТФ), Большие Поля, Загрявье, Степановщина, Втроя, Рудно.

По совместному решению районного агропромышленного объединения и райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса **первое место присуждено коллективу совхоза «Сланцевский»** (директор Г. Ф. Лахно, секретарь парткома В. И. Коваленко, председатель профкома Н. П. Петрова, главный зоотехник А. С. Мишакин), который обеспечил выполнение социального обязательства по надоям молока от фуражной коровы на 112 процентов. План по валовому производству выполнен на 112,3 процента. За успехи в труде коллектив совхоза награждается переходящим Красным вымпелом.

Среди ферм первой группы первое место присуждается коллективу фермы Загрявье (бригадир Т. В. Се-

менов) совхоза «Сланцевский», где надою от фуражной коровы составил 410 килограммов при плане 289, что на 63 килограмма выше соответствующего периода прошлого года. Валовое производство молока реализовано на 110,7 процента. За успехи в соревновании коллектив фермы награждается переходящим Красным вымпелом.

Второе место присуждается коллективу фермы Попкова Гора (бригадир В. Г. Евдокимов) совхоза «Родина», который обеспечил надою от каждой фуражной коровы 373 килограмма при плане 325, что на 21 килограмм больше, чем было в прошлом году.

Среди ферм второй группы первое место присуждено коллективу фермы Рудно (бригадир Ф. И. Александрова) совхоза «Аврора», где выполнение социалистических обязательств по надоям составило 109 процентов или 431 килограмм при необходимых 400. Валовое производство — 114,8 процента. За успехи в труде коллективу присуждается переходящий Красный вымпел.

Среди звеньев лучших результатов в труде добилось звено с фермы Загрявье совхоза «Сланцевский» в составе Людмила Ивановны Шамановой, Райсы Николаевны Васильевой, Клавдии Владимировны Акиловой, Маргариты Александровны Снетковой, Инны Дмитриевны Федоровой, Татьяны Владимировны Дегтяревой, которые обеспечили по 446 килограммов молока от каждой фуражной коровы, что на 84 килограмма выше уровня 1988 года.

С этой же фермы неплохих результатов добилось мужское звено в составе Юрия Васильевича Бута, Павла Ивановича Романчука, Михаила Сергеевича Филиппова, обеспечивших надою от фуражной коровы по 457 килограммов («плюс» 87 к 1988 году).

Среди телятниц по уходу за молодняком в возрасте до года лучших результатов в труде добилась Людмила Александровна Порфирьева с фермы Попкова Гора совхоза «Родина», которая получила среднесуточный привес 1189 граммов при обязательстве 680, это на 497 граммов выше прошлогодних результатов.

Среди скотников по уходу за молодняком старше года лучших результатов в труде добилась Валентина Егоровича Фомин и Зоя Ивановна Егорова с фермы Кривцы совхоза «Сланцевский», где среднесуточный привес составил 605 граммов при плановых 480.



Проработство Л. П. Карповой занимает ведущие позиции как в СУ-322, так и во всем тресте № 63. Очень большой опыт и мастерство накоплены в этом коллективе отделочников. Основной состав его — это кадровые рабочие, хорошие специалисты и наставники, а поэтому и молодые, вновь пришедшие в строительное производство, здесь осваиваются быстро.

На нашем снимке — члены бригады Любови Федоровны Корнышевой (она — вторая слева). Этот коллектив берет трудовые высоты и качеством, и количеством сделанного. Соревнование выделяет передовиков, и часто среди них — отделочников. Эта бригада одна из тех, кто ходит в лидерах. По итогам января — на третьем месте среди бригад СУ-322,

в марте — на втором, в апреле — опять третье место.

Существует напряженность в работе, то есть ее не хватает — нет сдаточных объектов, и зачастую приходится отделочникам, их руководству самим искать дело. Основной набор работ — это капитальный ремонт зданий. Так, бригада трудится в СМУ треста «Севзапметаллургмонтаж», в пассажирском автопредприятии, ремонтируя производственные помещения. Еще раз покрасили в зеленый с белым цвета здание торгового центра, Промстройбанка, сделали его самым красивым на улице Кирова, навели порядок в пионерском лагере «Спутник». И везде их работе поставлена высокая оценка.

Фото Ю. Терентьева.

ЖИВУТ И СТРОЯТ

Телефон гласности — 2-35-74

(работает по понедельникам и четвергам с 16 до 17 часов)

Такова судьба жильцов тех домов, которые сдаются в эксплуатацию в так называемом зимнем варианте. Почти полгода прошло с тех пор, как подписан акт сдачи-приемки девятиэтажного здания общежития для молодых семей объединения «Ленинградсланец», но только сейчас заканчивается благоустройство территории. Лишь недавно включен в работу лифт, и каково было молодым мамам выбирать с детскими колясками вначале по крутым лестницам, потом по колдобинам и рытвинам! Но люди, наши терпеливые люди, со всем этим мирятся и ждут улучшения.

А испытания на терпеливость продолжаются и продолжают. Казалось, уже все налаживается, до самого общежития заасфальтирована дорога и по ул. Спортивная, работники СПМК-251 занялись отсыпкой, прокладкой дорожек и площадок, установкой поребрика вокруг здания, тут же трудятся строители ПМК-102 на благоустройстве газонов... И вот — новая проблема. В редакцию позвонил шахтер В. В. Курицев, живущий в этом общежитии:

«При устройстве дворовой дороги строители СПМК-251 нарушили трубопровод. Уже 10 дней сидим без горячей воды. И неудобно — у всех дети, чтобы их мыть, стирать, нужно греть воду в ведрах, бачках. И дорого — за электроснабжение (а плиты электрические) платим большие деньги».

Если бы не прорыв, вчера, в среду, рабочие СПМК-251 смогли бы закончить благоустройство территории, приступить к другим объектам, а жильцы

дома смогли бы прогуливать своих детей по асфальтированным дорожкам. Но там и сейчас зияет траншея с обнаженными трубами, прямо напротив подъезда.

Безнадежно искать виноватых, их, как всегда, нет, одна контора все сваливает на другую. Вот мнение работников СПМК-251 — мастера О. Е. Крутикова и рабочих: «Трубы от поверхности проложены неглубоко, неправильно. Грунт даже и не вынимали, всего лишь ровняли, затронули трубы не ковшом экскаватора, а всего лишь ножом грейдера». Да и грейдерист Виктор Иванов сказал, что ситуация совершенно необычная. Никогда такого не бывало, чтобы грейдером зацепило сети.

Мнение начальника предприятия теплосетей В. Е. Степанова: «Проект благоустройства не согласовывался с организациями, на балансе которых имеются сети».

Мнение ведущего инженера ОКСа ЛПО «Ленинградсланец» тов. Кулакова: «Ничего подобного, всегда все согласовывается. Но кто прокладывает сети в 40 сантиметрах от поверхности? Работники СПМК действовали без знания информации о проложенных сетях. Но сейчас нужно одно: быстрее исправить положение. Мы открыли тран-

шею, 13-го утром привезли нужное количество необходимых труб, и дело за сварщиками СПМК-251, которые в этот день так и не пришли на объект».

Как видим, действительно, не найдешь виновных. Кем-то очень давно проложены эти трубы от котельной. Они уже старые, проеденные ржавчиной. Но при строительстве решили ими воспользоваться. Конечно, нехорошо так говорить, но, может быть, и к лучшему, раз эта авария случилась сейчас, летом, а не зимой. Одно теперь главное — надо сделать как можно быстрее и дать горячую воду жильцам общежития. Дело опять же за СПМК-251, зависит оно от ответственности их специалистов. Теперь-то, наверное, и на контроль возьмут этот участок и заказчик — ЛПО «Ленинградсланец», и эксплуатирующая организация — тепловые сети.

Заодно, пока не закончены работы на благоустройстве, нужно и руководству ПМК-102 проследить, как ведется благоустройство газонов. Порода, которой засыпаны участки, следует выбрать, а то, похоже, она так и останется, и тонкий слой земли уже не перекроет камень. Как же здесь расти траве, как играть детям?

О. СВЕТЛОВА.

ПОСЛУШАЕМ КРЕСТЬЯНИНА

В газете «Знамя труда» 9 июня обнародована анкета по обсуждению на совместном заседании пленума ГК КПСС и десятой сессии Сланцевского городского Совета народных депутатов (20 созыва) задач партийных организаций, Советов народных депутатов, трудовых коллективов по реализации аграрной политики в современных условиях.

В анкете 21 вопрос к трудящимся города и района. Этот список, кажется, охватывает все стороны жизни наших крестьян. Тут отношение к собственности на орудия средств производства, к формам хозяйственной деятельности и управлению сельскохозяйственной деятельностью, к развитию социальной сферы деревни и т. д. и т. п. Но о какой аграрной политике мы можем говорить, когда подлинных, настоящих аграриев, которых мы испокон веков называли крестьянами, у нас давным-давно нет и в помине?

Особенно это относится к нашему району, сплошь состоящему из совхозов. В этих советских хозяйствах, которые ни в коей мере не являются советскими, так как Советы не влияют на их деятельность ввиду того, что деятельность этих хозяйств в полной мере зависит от указаний и разных инструкций и нормативов, исходящих от многочисленных министерств, ведомств, главков, РАПО и других бюрократических аппаратов. Хозяйствам даются предписания, что и когда сеять, кому сколько сдавать производимой продукции, по какой цене. Эти ведомства уста-

навливают нормы выработки, фонд зарплаты, устанавливают отчисления от прибыли, которые в основном идут на содержание этой многочисленной надстройки над нашим многотрудным сельским хозяйством.

А где же наш кормилец-крестьянин? Да его давно уже нет. У нас вместо крестьянина появился наемный рабочий, которого в дореволюционные времена называли в отличие от производственного рабочего батраком.

Эти наемные батраки в наши времена ничего не имеют. Ни земли, ни собственного дома, многие не обзаводятся настоящим крестьянским подворьем, да и как им обзаводиться, если нет земли, куда бы можно выгнать скотину, заготовить для нее корм на зиму. Да и зачем заниматься подворьем, когда можно сесть в автобус, доехать до города и купить там молоко, масло, яйца, а иногда даже и колбасу, да и в своем сельском магазине можно приобрести продукты.

Вот поэтому крестьянин, превращенный в батрака, с полнейшим равнодушием относится к работе, земле, технике. Это все не его, это государственное, и проще сказать, ничейное. Отработал 8 часов в поле на тракторе, пригнал его на машинный двор, бросил грязный, неухоженный, и пошел с легким сердцем домой. Сломался трактор — черт с ним, у государства их много, еще дадут.

Многие народные депутаты на Съезде говорили, что ника-

кие модели хозрасчета не дадут положительного эффекта, пока земля, средства сельскохозяйственного производства будут отторгнуты от хозяина-крестьянина, никакие хозрасчеты, арендные подряды и прочие эксперименты над бедным крестьянином не приведут к положительным результатам, и полки наших магазинов не наполнятся продуктами.

Крестьянину надо отдать в полное владение землю, средства производства, дать ему самому выбрать наилучшую форму хозяйства, освободить от мелочной опеки «руководящих», дать ему возможность полностью распоряжаться производимой продукцией, без всяких госзаказов, ликвидировать продразверстку, установить обоснованный справедливый налог, обратить самое серьезное внимание на социальную сферу деревни, поднять ее до уровня городских условий жизни, снабдить надежной, дешевой, высокопроизводительной техникой, и я уверен, что тогда не надо будет проводить заседаний по аграрной политике.

А если уж и проводить такое обсуждение, так надо его проводить не в ДК горняков или ДК культуры завода «Сланцы», а непосредственно в селе, в сельских коллективах, послушать, что скажут сами крестьяне, каково их мнение о будущем сельского хозяйства, об их теперешней жизни.

В. КУЖЕЛЕВ,
член КПСС с 1944 года,
ветеран войны и труда.

РУКОВОДИТЕЛЬ — ПОНЯТИЕ ЕМКОЕ

КАНДИДАТЫ

12 июня состоялось заседание конкурсной комиссии объединения «Ленинградсланец» для обсуждения кандидатов, изъявивших желание участвовать в выборах директора объединения, которые пройдут 23 июня на конференции трудового коллектива ЛПО «Ленинградсланец». Свои кандидатуры на должность директора выдвинули 5 человек: горный мастер шахты «Ленинградская» А. К. Тимергалин, заместитель директора объединения по экономическим вопросам В. И. Вытнов, главный инженер объединения Г. Б. Фрайман, главный инженер шахты № 3 В. В. Войнов, начальник участка шахты «Ленинградская» С. Н. Григорьев.

А. К. Тимергалин закончил в 1968 году ЛГИ им. Г. В. Плеханова. Государственных наград не имеет, беспартийный. Послужной список: работал горным мастером, начальником участка, с 1973 года — в объединении «Ленинградсланец», горный мастер шахты «Ленинградская», заместитель начальника участка. Имеет необходимый 5-летний стаж на руководящих должностях в отрасли. В заявлении на конкурсную комиссию А. К. Тимергалин написал, что его предвыборная программа состоит из нескольких пунктов. Основные из них: довести до логического завершения дела Е. А. Сафронова; борьба с семейственностью, взяточничеством, протекционизмом в объединении; достойное представление объединения в Минуглепроме СССР.

Несмотря на то, что послужной список товарища А. К. Тимергалина отвечает всем требованиям конкурсного положения, комиссия единогласно приняла решение не рекомендовать кандидатуру А. К. Тимергалина конференции трудового коллектива, учитывая его недостаточный опыт на руководящих должностях, производственные и организаторские качества кандидата. Однако это не зна-

чит, что А. К. Тимергалин выбывает из конкурса, он вправе продолжить предвыборную борьбу.

Следующий кандидат — главный инженер объединения Г. Б. Фрайман. Образование высшее, окончил ЛГИ им. Г. В. Плеханова, награжден орденом «Знак почета», имеет ученую степень кандидата технических наук. Послужной список: ученик стационарной установки шахты «Ленинградская», 1959 — 1962 гг. — заместитель начальника участка, 1964—1969 гг. — заместитель главного инженера шахты № 3, работал в дальнейшем главным инженером шахты, директором шахты, с 1977 года по настоящее время — главный инженер объединения. Конкурсная комиссия единогласно решила рекомендовать кандидатуру Г. Б. Фраймана конференции трудового коллектива. На вопрос комиссии, как он видит будущее объединения, в двух словах, Г. Б. Фрайман ответил: перспективное развитие заключается, по его мнению, в дальнейшей последовательной разработке безотходного производства и технологии, а также решение на этой основе и на основе достижений научно-технического прогресса социальных проблем.

Подал заявление в конкурсную комиссию В. И. Вытнов, заместитель директора объединения по экономическим вопросам. Образование высшее, окончил ЛГИ им. Г. В. Плеханова. Член КПСС, наград не имеет. Послужной список: 1968—1970 гг. — горный мастер, 1970 — 1973 гг. — заместитель начальника участка, 1973—1974 гг. — начальник участка, все это время работал на шахте «Ленинградская». С 1974 по 1977 год работал инструктором организационного

отдела ГК КПСС, с 1977 по 1982 год — участковый горно-технический инспектор РГТИ. 1982—1988 годы — директор шахты им. С. М. Кирова, с января 1988 года по настоящее время — заместитель директора объединения по экономическим вопросам.

Перспективу развития объединения В. И. Вытнов видит в следующем. В общественной жизни: ликвидировать боязнь, скованность людей в открытом выражении собственного мнения, ликвидировать секреты, чтобы люди отстаивали свои точки зрения не в кулуарах, а на собраниях. Ликвидировать систему, когда с работы и из общественной жизни выбывают активные и инициативные работники. Надо создать условия, чтобы рабочие не боялись подавать рационализаторские предложения — их творческие мысли и идеи, так как на сегодняшний день практика такова, что рационализаторские предложения, часто очень эффективные, лежат на полках годами.

В области технического перевооружения. Сланцедобыча — это не то предприятие, где применяется серийная техника и технология. Нужно активнее разрабатывать, внедрять ту технику, которая наиболее подходит для наших условий. В этом отношении показателен опыт эстонских друзей, которые приспособились, отладили технику, давно уже хорошо работают и берут с каждого метра залежей раза в два больше денег на товарную продукцию, чем мы.

По сути дела сейчас уже развернулась конкуренция с эстонскими шахтами за рынки сбыта — о чем можно судить по арбитражным боям. Соцсоревнование закончилось, началась конкурентная война,

считает В. И. Вытнов.

При хорошем положении дел, отметил В. И. Вытнов, к концу будущего года можно будет рассчитаться с государственными долгами. Было в отвалах 7 миллионов тонн мелкого сланца, потом — 6, сейчас уже осталось 4. В преддверии энергетического кризиса, который предсказывают экономисты, этот груз не очень тянет и его можно будет выгодно реализовать.

В. И. Вытнов высказал желание активно заняться жилищной проблемой, социальными вопросами. Он отметил грабительские по отношению к объединению договоры с подшефными совхозами. Много вкладывается туда сил и денежных средств, а отдача малоэффективна. Видимо, отметил В. И. Вытнов, стоит пойти по пути подсобных хозяйств. Конкурсная комиссия единогласно приняла решение рекомендовать кандидатуру В. И. Вытнова конференции.

Следующий кандидат — главный инженер шахты № 3 В. В. Войнов. Образование высшее, окончил ЛГИ им. Г. В. Плеханова, наград не имеет. Послужной список: 1974—1975 гг. — горный мастер шахты № 3, 1975 — 1978 гг. — заместитель начальника участка взрывных работ, 1978—1979 гг. — помощник начальника участка ВТБ шахты, 1979 — 1984 гг. — начальник участка ВТБ, затем два года находился на партийной работе, с 1986 года он по настоящее время работает главным инженером шахты № 3.

В. В. Войнов отметил, что программа комплексного развития объединения в том виде, в котором разработана сейчас, не принесет, на его взгляд, существенного эффекта, а поэтому

нуждается в некоторой доработке. Следует продолжать и линию на безотходность производства. Конкурсная комиссия предложила В. В. Войнову до 16 июня представить в устной или письменной форме тезисную программу комплексного развития объединения на ближайшее пятилетие с тем, чтобы комиссия имела возможность рекомендовать его конференции.

Подал заявление в комиссию начальник участка шахты «Ленинградская» С. Н. Григорьев. Имеет высшее образование, член КПСС, окончил ЛГИ им. Г. В. Плеханова, имеет государственную награду — медаль «За трудовую доблесть». Послужной список: 1972—1973 гг. — ученик электрослесаря, 1975—1977 гг. — подземный электрослесарь, проходчик, 1981—1984 гг. — подземный горный мастер, заместитель начальника участка шахты «Ленинградская», 1984 — 1986 гг. — председатель шахткома, в течение нескольких месяцев 1986 года заведовал горными работами, с 1986 года по настоящее время — начальник участка шахты «Ленинградская». По мнению С. Н. Григорьева, перспективы развития объединения сейчас не такие мрачные, как это было всего лишь год назад. Идеи полного и комплексного использования продуктов горной добычи сланцевых шахт, по утверждению С. Н. Григорьева, в частности, производство известняковых блоков, их распиловка на плиты, содержались в его дипломной работе еще 10-летней давности. С. Н. Григорьев намерен активно решать также социально-бытовые проблемы работников объединения.

Конкурсная комиссия предложила С. Н. Григорьеву, так же как и В. В. Войнову, доработать свою программу и представить ее 16 июня на очередном заседании комиссии.

А. ЗИНОВЬЕВ,

ПОНЕМНОГУ ОБО ВСЕМ И ВСЕ — ОБ ОДНОМ

ИЛИ РАССКАЗ ОБ УЧАЩЕМСЯ СПТУ-257, КОТОРОГО ОДНИ СЧИТАЮТ ЧУДАКОМ, А ДРУГИЕ — УВЛЕЧЕННЫМ ЧЕЛОВЕКОМ

— Беру немного сена, режу его на мелкие части, — рассказывает Юра. — Затем это измельченное сено кладу в посуду. Довожу до кипения и продерживаю десять минут. После этого раствор отцеживаю от сена. И ставлю в освещенное место. Через несколько дней появляется пленка, это и есть скопление бактерий. А кипятят это затем, чтобы все другие бактерии погибли. Иначе погибнет культура сеной палочки. Эта палочка не вредная, при попадании сена (перезревшего) в желудок животного палочка помогает пищеварительным процессам.

— Зачем тебе это? — спрашиваю шестнадцатилетнего Юру Воронцова, с которым мы познакомились после его звонка в редакцию с просьбой организовать слет юннатов-исследователей. Он отвечает, что сейчас надо знать все. Выведешь такую палочку, наблюдаешь через микроскоп за ее жизнью. Интересно.

— Ребята, с кем я учусь в СПТУ-257, — говорит Юра, — считают, что мне делать нечего. А мне кажется, с таких вот увлечений начинается в жизни серьезное...

28 июня будет пять лет как Юра Воронцов занимается патологоанатомией. Конечно, не профессионально, как это делают специалисты, а как умеет. Любит исследовать, узнавать тайны организмов и выявлять причины смерти животных,

чтобы не допустить гибели от болезней и прочих напастей.

Откуда это у него? Он объясняет, что когда-то мама работала патологоанатомом, санитаркой и даже курьером в газете. Наверное, отсюда и пришло желание знать все, что окружает. Да еще от отца, он работал в шахте, а потом с семьей решил поселиться в деревне. Ближе в природе, животным. Когда они всей большой семьей жили в Донецке (у Юры три брата), отец привнес домой больных животных. Однажды принес собаку, которую мерзавцы загнали в трубу и подожгли, семье удалось спасти эту беднягу.

Юре нравится жить в Гусевой Горе, вдали от городского шума. Я удивляюсь, ведь он совсем юный, а шум обычно мезает старикам, прожившим жизнь и претерпевшим невзгоды и радости.

— Дело в том, что я люблю поразмышлять на досуге.

Юра написал в адрес детской телевизионной программы «Марафон» письмо и получил в ответ много писем от увлеченных, как и он, ребят. Нам, в редакцию, привез альбомы с коллекциями. Он коллекционирует перья птиц, недавно ему прислали яркие, попугачьи. У

каждого пера он сделал запись о попугаях данной породы.

Один из его альбомов пестрит цветными картинками с изображением диких животных, рыб. Он хочет знать о них много, наверное, потому что никогда их не видел, а только нашел статьи в журналах и написал в альбом самое основное. Ему очень жаль, что не все альбомы сохранились. В феврале, когда было промозгло и сыро, они проснулись ночью от жара. Горела деревянная перегородка комнаты соседа-пьянчужки. Юра успел вытащить только несколько альбомов да сласти Бима. Много чего сгорело: мебель и другая собака, по кличке Авва, потому что забила, глупая, куда-то с испуга и в дыму ее не нашли.

Гербарии растений он собирает — сейчас такое цветенье, а вот насекомых не трогает после того, как в журнале «Юный натуралист» прочитал: не надо дурно влиять на природу. Да Юра и не огорчается, что заменил засушенные экспонаты картинками.

В Новосельской школе, где он учился, ученики любили природу. Возле школы посадили фруктовый сад. Жаль, что не все понимают, как приятно

думать, что возле родных мест поднимутся деревья.

— У учителей не должно быть любимчиков, учитель каждому должен отдавать все, что знает, — неожиданно говорит Юра Воронцов и продолжает: — Но если человек очень увлечен предметом и желает разобраться в нем глубоко, этого нельзя не заметить. — Чьи это слова, Юра? — Это? Евгения Казимировны Черемисиной, биолога моей школы. Она многое мне дала. Позволяла даже иногда вести уроки.

— А ребята слушали?

Юра кивает. После окончания восьмого класса Ю. Воронцов поступил в Беседский совхоз-техникум учиться на ветеринара.

Но пришлось уехать. Очень трудно было жить в общежитии, обижали, командовали старшекурсники. Он написал об этом в Волосовскую газету, заметка надела переполоха. Обидчики подговорили местных избить Юру. Били сильно, но Юра не жалеет, что написал в газету, может, в общежитии хоть что-то изменится...

А сейчас он учится на тракториста, хотя не хочет им быть. Просто надо же где-то закончить десятилетку. Здесь лучше,

потому что все — свои, Юрин школьный класс весь учится в Выскатке. Он вспомнил, как не мог завести трактор, а ему в сердцах сказали: «Иди, занимайся своей микробиологией!».

Трактор он, между прочим, водить научился.

— А как же увлечение?

— Потом все равно пойду в «Беседу» на ветеринара.

Я вспомнила прошлогоднюю заметку о спектакле «Про Федота-стрельца...» в Выскатском ПТУ, подписанную: «Ю. Воронцов, учащийся».

Писать Юру учит библиотекарь училища Л. Г. Ларионова. Вместе с другом Женей Закурдаевым они научились у Людмилы Григорьевны и библиотечному делу. Только не любит Ларионова, когда о ней упоминают в газетах. Однажды журналистка написала, какая богатая в училище библиотека, а люди смеялись, ведь книжный фонд в ней маленький. Она хочет, чтобы написанное было настоящей правдой. И Юре это передается.

Слушаю Юру, читаю его корреспонденцию об экологии, что он принес в газету для публикации, и думаю: пожалуй, из него получится журналист. Он хочет знать понемногу обо всем и все об одном, знать же все обо всем — невозможно. И предлагаю писать в газету.

— Можно попробовать, — серьезно отвечает он.

Н. ТОМС.

ЛЮБИ И ЗНАЙ СВОЙ КРАЙ

ДАВНИЕ ВРЕМЕНА: ДРЕВНЕЙШИЕ ПОСЕЛЕНИЯ

История не оставила нашей земле ни городов, ни древних крепостей, ни монастырей и древних храмов. Ни одна древняя книга не была написана здесь. История оставила нам лишь древние могилы, да скудные сведения псковских и новгородских летописцев.

И все же обратимся в даль веков, чтобы вспомнить о тех, кто осел в наших краях среди лесов и болот, кто первым поднимал целину земли и тяжким трудом завоевывал право на свое существование. Нелегко было человеку на нашей земле. Но она его кормила: и зерном, и рыбой, и убоиной от охотничьего промысла.

Кто из наших предков — славян первым осел на земле нашей среди чуждых ему по языку и духу чуди, води и нарвских племен? Откуда пришли эти люди?

Письменные источники — которых, в общем, мало — говорят о том, что славянская колонизация нашего края шла наиболее интенсивно в XI—XII веках со стороны озера Ильмень и осуществляли ее словяны. Отрицать этого не будем. Но почему в нашем районе самые древние славянские поселения обнаружены на берегу р. Нарвы, а в тех местах, которые ближе к Ильменю, они на век — два моложе? Остается один вывод: в X и XI веках колонизация Принарвья шла не от Новгорода, а от Киева и Пскова. Происходила она постепенно вдоль западного и восточного берегов Чудского озера и, далее, по р. Нарве. Это был недостаточно обжитый край Киевской Руси. Отсюда и озабоченность киевских князей об этом крае, и поездка княгини Ольги с целью организации управления и сбора дани в осваиваемых местах.

Если проследить колонизацию вдоль озера и реки Нарвы по времени, легко заметить четкую закономерность: к югу от Гдова и, в частности, в Залахтове возраст поселений и могильников нисходит к X веку и даже ниже его, а в среднем течении Нарвы поселений старше XI—XII веков не обнаружено. Сред-

невековые поселения Принарвья датируются XI—XIV веками. К ним относятся: поселения у Криушей, Степановщины, Скорятиной Горы, 2 поселения около Омута (Отрадное) и два около Загривья. Предполагаются поселения возле деревень Мокреди и Кондуши. Около Скамьи было обнаружено поселение XIV столетия. К указанному столетию Принарвье было заселено уже довольно густо. Почти все сведения о жизни людей в этом крае получены с помощью археологических раскопок. О чем же они говорят?

Наш край в этот период был краем натурального крестьянского хозяйства, находившегося в феодальной подчиненности. Здесь жили данники: и русь, и воль. Преобладала русь. Объектами раскопок в Принарвье были селища, могильники типа курганов и грунтовые могилы.

Новгородские жалники, характерные для грунтовых могил в центральной и восточной частях нашего района, здесь не распространены. Это еще одно доказательство направления колонизации с юга — на кривичей.

В начале нашего века селища не были обнаружены. Раскопки производились только на курганах. Уже тогда их было найдено несколько десятков.

Большую работу в 1900—1901 годах провела экспедиция В. Н. Глазова в Ольгином Кресте, Криушах и Скорятиной Горе, где было раскопано более 30 курганов. Еще более важную и очень тщательную работу выполнила ленинградская экспедиция под руководством Н. М. Гуриной в 1951—1953 годах. В частности, она зафиксировала местоположение селищ.

Однако раскопкам селищ большое внимание не уделялось, так как, с одной стороны, большинство из них подвергалось распашке, а с другой — материал, который здесь находился, оказался очень однообразным. В основном — это

(Окончание на 4-й стр.)



Сданы экзамены, отзвенел последний звонок для восьмиклассников школы № 10. Часть выпускников, получив направления на работу, уехала домой. Для всех остальных начались «трудовые будни». Заключены договоры со многими предприятиями города. Самым главным в школе считается договор с совхозом «Сланцевский»: под опекой ребят 24 гектара кормовой свеклы. Эти снимки сделаны в кружке духовых инструментов и кружке выжигания. Каждый учащийся в школе нашел для себя интересное занятие.

С пользой для населения

Чем сейчас заняты работники автоклубов? В этом году они нашли полезные формы работы с населением деревень. Л. Кучерявая и Л. Степанова 1 июня ездили в Загривье поиграть с детьми в летнем лагере отдыха. А ведь детям только это и нравится: они с удовольствием участвовали в конкурсах, викторинах, особенно понравился им конкурс на лучшую аппликацию, которую они сочиняли командами.

Сейчас автоклубы возят по фермам и производственным участкам артистов Ленконцерта, которые поют песни и читают стихи для сельчан в перерыве между работой.

Девушки развозят по малым деревням книги детям и взрослым, нуждающимся — аптечки с лекарствами. За этими редкостями сельчанам уже не надо спешить на центральные усадьбы за несколькими километрами. Только недавно автоклубы посетили Кукин Берег, Радовель, Кондуши, Мокреди.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

ЧТО С АВТОБУСАМИ?

Группа работников завода «Сланцы» прислала жалобу по поводу работы автобусов маршрута № 1.

Наш завод работает круглосуточно, пишут они, и мы работаем по скользящему графику в три смены. Очень сложно уехать на работу в выходные дни, как утром, так и в вечерние и в ночные смены. Создается впечатление, что за работой автобусов на маршруте № 1 нет никакого контроля.

20 мая этого года мы не могли уехать вовремя на работу, так как автобусов не было с 15.05 до 15.45. Есте-

ственно, на работу очень многие опоздали, хотя за это время мимо нас прошли два автобуса маршрута № 4 (полупустые), 2 автобуса маршрута № 11. И таких фактов можно привести множество.

Просим ответить нам, когда будет наведен порядок в движении автобусов маршрута № 1 и почему в часы «пик» на маршрут № 1 выпускают ЛИАЗы, а двойные «Икарусы» по маршруту № 4 ходят пустые?

НОВИКОВА, ФЕДОВА, ЕГОРОВА, всего 20 подписей.

ПО СЛЕДАМ НЕОПУБЛИКОВАННЫХ ПИСЕМ

В редакцию газеты пришла жалоба от Г. Бариновой, в которой она написала о том, что какой-то кооператор при осмотре телевизора у ее матери в деревне Попкова Гора вывел его совсем из строя, а мастер из техцентра «Орбита-сервис» наотрез отказался ремонтировать его и порекомендовал отвезти в Сланцы в ремонт. На жалобу ответил директор техцентра «Орбита-сервис» А. М. Дмитриев: «Радиомеханик С. Маринкин произвел осмотр телевизора и установил, что некачественное вмешательство кооператора привело к тяжелому повреждению схемы. Нужен длительный ремонт и многочасовой прогон в условиях стационарной мастерской. К действиям кооператора техцентр никакими отношениями не имеет».

ДАВНИЕ ВРЕМЕНА: ДРЕВНЕЙШИЕ ПОСЕЛЕНИЯ

(Начало на 3-й стр.)

обломки керамических сосудов из желтой глины, грубо перемешанной с непросянным песком, отчего в них встречаются крупные зерна кварца. Сосуды имели прямые края и плоские днища, что свидетельствует об их примитивном изготовлении способом лепки. Более многочисленный и интересный материал дали раскопки курганных могильников.

Что такое курганный могильник? Это — средневековые кладбища, где курганы расположены близко друг к другу. Курганы были различных размеров — прежде всего по ширине — могли быть индивидуальными, а чаще — групповыми захоронениями. В групповом кургане новые покойники укладывались на том же уровне рядом со старыми и насыпь удлинялась.

Экспедиция Н. М. Гуриной среди большого количества курганных групп южнее и восточнее Криушей и на обширном могильнике на краю леса возле Ольгиного Креста обнаружила много курганов, не тронутых ни более ранними исследованиями, ни грабителями. Были раскопаны 4 кургана у Криушей, грунтовый могильник в Загрии и большая группа курганов в Ольгином Кресте. Материалы раскопок были отправлены в Эрмитаж и Москву. В Эрмитаже есть макет раскопа с лежащим посередине скелетом.

615 предметов из этих раскопок Эрмитаж передал Сланцевскому краеведческому музею. Пока что они не экспонируются, но вскоре будут подготовлены к этому.

Остановимся подробнее на раскопках в Ольгином Кресте. В 1951 году экспедиция вскрыла там 8 курганов, в 1952 году — 18, в 1953 году — 12. Каким был обряд захоронения и что в курганах нашли?

Обратим прежде всего внимание на главные особенности захоронений. Ни при каких из них в те времена глубоких ям не рыли. Даже грунтовые могилы имели глубину не более 80 сантиметров. При курганном захоронении покойника клали в небольшое углубление, а затем засыпали большим количеством песка или земли, которую приносили со стороны. Высота курганов и Ольгиного Креста не выше 1,2 м, но диаметр большой — до 6 метров. Форма кургана чаще всего — полушарие. Мертвецов укладывали головой к западу, руки сгибали на груди. Курганы обкладывали камнями; в XI веке редко расставленными, в XII—XIII веках — сплошным ограждением. Позже курганы и сверху покрывались камнями, а в головах ставился большой валун — памятник. Что же в них было?

Наибольший интерес с точки зрения количества и ценности представляли женские курганы. В них найдено большое количество украшений, в том числе и — по тому времени — драгоценностей, сделанных из серебра. В мужских захоронениях

в основном только проржавевшие железные ножи, остатки кожи от ножен, элементы тканей. Интересен тот факт, что нигде не были найдены предметы христианского культа, не встречаются кресты и в орнаментах украшений. Видимо, наши предки, живя среди финских племен-язычников, не очень крепко верили в Христа.

Рассмотрим предметы, найденные в отдельных раскопках. Во время раскопок 1951 года самым богатым оказался курган № 6 (массовое захоронение). Здесь найдены 173 предмета. Среди них наиболее сохранившиеся боченковидные крупные бусины из бронзы с напаянным орнаментом (чаще всего кружковым), бусины стеклянные и пастовые, длинная бронзовая цепь из колец (хорошо сохранилась), много посеребренных бронзовых подвесок к головным уборам, наиболее характерные — височные. Хорошо сохранились браслеты: бронзовый, плоский шириной 3 см, 2 бронзовых выпуклых, плоский — 1 см с орнаментом в виде точек и насечки. Самое, пожалуй, интересное — бусы из раковин каури. Каури — мелкая тропическая раковина и могла попасть к нам только от арабов из Африки или Ближнего Востока. В этом же кургане обнаружены волосы, остатки кожи, часть гончарного круга. Нужно сказать, что обломки керамики в курганах показывают относительно хорошую ее обработку. Значительная ее часть по своей форме свидетельствует об обработке на гончарном круге. Правда, встречается и лепная керамика (курган № 3).

В том же богатом кургане № 6 были найдены позолоченный бронзовый браслет, браслет витой проволокой, кольцо серебряное, кусок меха, кремь, нож с рукояткой.

Очень интересны серебряные изделия: перстни (курганы №№ 9, 25, 28, 32, 33 — кольцо типа обручального), обломки сережек. Для украшений наиболее характерны бронзовые браслеты (один из них с двумя головами, похожими на змеиные, реже сплошные, чаще бронзовые — двух-, трех- и четырехпроволочные витые, на шейные проволочные гривны, боченкообразные бронзовые бусы, кольчатые мелкие — желтые или синие — пастовые бусы. Как исключение встречались металлические фибулы (застежки для одежды), подвески из зубов животного, кресало железное, бубенчики бронзовые — и сейчас звенят. Это — главное в находках. Находки показывают интернациональные связи местных жителей, так как металлов для изготовления бронзы и тем более серебра на Руси в то время не добывали. Серебро могли занести варяги или арабы. Ну, а обработка может быть была и местная. Все загадки прошлого раскопки не раскрывают.

Е. ПЕТРОВ,
краевед.

Редактор **В. В. ИВАНОВ.**

ВНИМАНИЮ ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА И РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

В районе постоянно обнаруживаются случаи самовольного подключения к электросети вновь построенных жилых домов и различных других токоприемников и сараев, что может привести к пожарам, несчастным случаям и повреждению электросети. Действительны только разрешения на подключение, выданные начальником района электросети и инспектором отделения Энергоназора.

Все самовольно подключенные объекты будут отключены с начислением штрафа.

Администрация Кингисеппских электросетей.

2—1

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-23-81; зам. редактора, отдел промышленности — 2-16-65; отв. секретарь — 2-17-85, отдел партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдел сельского хозяйства — 2-16-70; отдел культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-60, бухгалтерия — 2-36-68. Объявления принимаются с 14 до 18 часов.

Сланцевская типография ППО № 1—1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачев Н. М., верстала Шолчиха Н. А., печатала Ковалева Т. И. Корректоры Платонова Т. И., Перминова И. А. Объем 0,5 ш. д. Тираж 14721. Заказ 2276.

Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ПЯТНИЦА, 16 ИЮНЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Футбол. 10.05 — Времена года. Июнь. 11.05 — Телемост «Москва — Дуйсбург» (ФРГ). 12.35 — «Русалочка отмени». Х. ф. 4-я серия. 15.35 — «Лето Сахата». Х. ф. 16.40 — Док. фильм. 17.00 — Поезд Б. Николаев. 17.35 — Мультфильмы. 18.00 — Наука: теория, эксперимент, практика. 18.45 — «Сегодня в мире». 19.00 — Мультфильм. 19.20 — Конкурс артистов балета в Москве. 19.50 — Док. фильм. 21.00 — «Время». 21.40 — «Прожектор перестройки». 21.50 — Док. фильм. 22.40 — Это было... было... 23.00 — «Взгляд».

00.50 — «Государственная граница». Худ. ф. 3-я и 4-я серии.

Вторая программа

8.00 — Гимнастика. 8.15 — Научно-популярный фильм. 8.45 — Закарпатские узоры. 9.20 — Английский язык. 9.55 — «Гостья из будущего». Х. ф. 5-я серия. 11.00 — Новости. 11.10 — Английский язык. 11.40 — Концерт. 12.15 — Мультфильмы. 12.30 — Ритмическая гимнастика. 13.00 — Новости. 16.00 — Учебная программа ЛГ. Для поступающих в вузы. 17.00 — Новости. 17.15 — «Шанарык». Х. ф. 18.25 — Док. фильм. 18.45 — Мультфильм. 19.00 — Это вы можете. Встреча с А. Чумаком. 19.30 — Ритмическая гимнастика. 20.00 — Спокойной ночи, малыши. 20.15 — Жанко Джаран. 21.00 — «Время». 21.40 — «Прожектор перестройки». 21.50 — «Шанарык». Х. ф. 23.00 — Новости.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

ПЯТНИЦА, 16 ИЮНЯ

18.15 — Мультфильмы. 18.35 — Док. фильм. 18.55 — Реклама. 19.00 — «Ленинград». 19.25 — Док. фильм. 20.35 — Большой фестиваль. 21.00 — «Время». 21.40 — «Прожектор перестройки». 21.50 — 600 секунд. 22.00 — «Кин-дза-дза». Х. ф. 23.05 — Новости. Что новенького?

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ПЯТНИЦА, 16 ИЮНЯ

(время указывается местное) 18.00 — Программа передач. 18.05 — Телефильм. 18.35 — Мультфильмы. 19.00 — Телефильм. 19.25 — Реклама. 19.30 — Детский экран. 20.40 — Приложим руки. 21.00 — «Актуальная камера». 21.30 — «Эйно Баскин» с наилучшими пожеланиями. 21.50 — «Двойной коктейль». Спектакль.

Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ. 15 июня — «Амуланга». Начало в 17, 19, 21 час.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 15 июня — «Презумпция невиновности». Начало в 11, 17, 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 15 июня — «Роковая ошибка». Начало в 16, 18, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 15 июня — «Признать виновным». Начало в 17, 19, 21 час. Для детей. «Золотой тюлень». Начало в 10 часов.

КИНОЗАЛ ВИДЕОСАЛОНА. 15 июня — «Человек-оркестр». Начало в 18, 20, 22 часа.

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ
Волосовская инкубаторно-птицеводческая станция будет продавать цыплят яйценоских пород на рынке п. Лучки 25 июня с 9 часов.

КИНГИСЕППСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРЕДЛАГАЕТ

отправиться в отпуск к Черному морю:
с 17 июня по 1 июля, с 3 июля по 17 июля — Сухуми, авиамаршрут. Стоимость путевки 250 рублей.
с 27 июня по 12 июля — Туапсе, железнодорожный маршрут. Цена путевки 233 рубля.
с 21 июня по 11 июля — Алушта, железнодорожный маршрут. Цена путевки 265 рублей.

Отдохнуть на берегу Азовского моря, в Бердянске (железнодорожный маршрут) можно с 17 июня по 1 июля, стоимость путевки 207 рублей.
Прекрасную возможность сочетать туристическую поездку и лечение уникальными минеральными водами можно, отправившись по маршруту на Всесоюзный курорт Моршин Львовской области. Профиль курорта — гастроэнтерологический, лечение органов пищеварения (болезни печени, желудка, кишечника, язвы желудка, колит, гастрит и т. п.). Будут совершены поездки в г. Львов, Ужгород, туристы ознакомятся с карпатскими достопримечательностями. Время маршрута — с 4 октября по 23 октября 1989 года. Проживание в частном секторе, курортной зоне. Примерная стоимость — 240 рублей.

1—1

СЛАНЦЕВСКОЕ СПТУ-215 ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ НА 1989—90 УЧЕБНЫЙ ГОД

Училище готовит высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства.

Приглашаем окончивших 8 классов на обучение по специальностям:
ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЬ подземный, срок обучения 4 года;
ЭЛЕКТРОСВАРЩИК ручной сварки, **МОНТАЖНИК** технологического оборудования, срок обучения 3 года;
ШВЕЯ по пошиву верхней одежды, срок обучения 3 года;

ЗАГОТОВЩИЦА верха резиновой обуви, срок обучения 3 года.

Для окончивших 10 классов — на срок обучения 10 месяцев по специальности:
ЭЛЕКТРОСЛЕСАРЬ по электрооборудованию промышленных предприятий (группа открывается по мере комплектования).

Для имеющих неполное 8-летнее образование и желающих получить строительную специальность со сроком обучения 1 год проводится собеседование в присутствии родителей. Собеседование проводится в СПТУ-215 по адресу: улица Кирова, 18 по понедельникам с 15 до 18 часов. Учащиеся, не прошедшие собеседование, в группу зачисляться не будут. За справками обращаться по адресу: г. Сланцы, ул. Кирова, дом 18, телефон 2-18-80. Приемная комиссия работает с 9 до 17 часов, в субботу с 9 до 15 часов.

5—5

К СВЕДЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

СРСУ СПЗ
«СЛАНЦЫ»

имеет в свободной продаже асфальтобетонную смесь по цене 22 рубля за тонну. Справки по телефону 51-987.

3—1

КООПЗАГОТПРОМ РАЙПО

ЗАКУПАЕТ

от населения и заключает договора на заготовки березовых веников по цене 20 копеек за штуку. Справки по телефону 2-18-44, 2-43-67.

2—2

СЛАНЦЕВСКОЙ ПОИСКОВО- СЪЕМОЧНОЙ ПАРТИИ требуются

на постоянную работу

СТАРШИЙ МЕХАНИК (на правах главного, оклад 200 рублей в месяц), **ЭКОНОМИСТ - НОРМИРОВЩИК** (оклад 190 рублей в месяц).

Обращаться по адресу: д. Большие Поля, поисково-съемочная партия, телефон 2-30-83.

2—1

СЛАНЦЕПЕРЕ- РАБАТЫВАЮЩЕМУ ЗАВОДУ

«СЛАНЦЫ»

требуются

КОНТРОЛЕРЫ ВОХР (пенсионерам пенсия сохраняется),

МАШИНИСТЫ турбин (для работы на ТЭЦ),

МАШИНИСТ мостового крана (для работы на ТЭЦ),

МАСТЕР токарного участка,

ПОВАР.

Обращаться в отдел кадров сланцеперерабатывающего завода «Сланцы».

3—1

Администрация районного узла связи приносит извинения работнице РУС тов. Козловой Валентине Михайловне за неточность, допущенную в соблаговолении по поводу смерти ее отца.

Газета издается по вторникам, средам, четвергам, пятницам и субботам